
 

 Schachclub Noris-Tarrasch 1873 e.V.  

Protokoll der Vorstandssitzung vom 20.02.2014 

Teilnahme 

Anwesenheit Funktion Name

 1. Vorsitzender Johannes Wulfmeyer

 2. Vorsitzender Gerd Pranschke

 Ehrenvorsitzender Hermann Bischoff

 Ehrenvorsitzender Harald Zippel

 1. Spielleiter Christian Karasek

 2. Spielleiter Gunder Gawlas

 3. Spielleiter Tolga Ulusoy

 1. Jugendleiter Reiner Heimrath

(ab 20.00 Uhr) 2. Jugendleiter Hermann Krauß

 3. Jugendleiter Carlos Corral

 Schatzmeister und Pressewart Stefan Mättig

 Schachwart Werner Dreiseitel

 Revisorin Benedikte Schlicht

 Revisor Jürgen Feilke

(bis 21.00 Uhr) Webmaster Wolfgang Reiser

 Schriftführer Stefan Meyer

 Seniorenwart Dr. Horst Dähne 

Beginn der Vorstandssitzung: 19.40 Uhr 

TOP 1 – Neuzugänge 

Der 1. Vorsitzende verliest die Namen der Neuzugänge seit der letzten Generalversammlung (vgl. Anlage 1). 

Der Vorstand beschließt einstimmig die vorläufige Aufnahme aller Neuzugänge gemäß §3 Nr. 2 der Satzung.  

TOP 2 – Aktuelles 

 Der Verein hat aktuell 139 Mitglieder (wie schon in 2013). Die Altersgruppe zwischen 18 und 26 ist 

auffällig unterrepräsentiert. 

 Der Bayrische Schachbund hat beschlossen, dass der „Ligamanager“ weiterhin zur Organisation der 

Mannschaftswettbewerbe genutzt werden soll. 

 Der 1. Vorsitzende informiert, dass es einen Betrugsvorwurf gegen Thomas Kirchner aus der 1. 

Mannschaft gibt. In einem persönlichen Brief, den der 1. Vorsitzende verliest, wirft GM Peter Enders 

(Erfurter SK) Thomas Kirchner vor, während ihrer Partie in der 2. Bundesliga Ost (9. Runde am 

18.01.2014) unerlaubte Computer-Hilfe genutzt zu haben. Der Vorstand weist die Vorwürfe 

einstimmig als haltlos zurück und beauftragt den 1. Vorsitzenden, GM Enders schriftlich zur 

Rücknahme der Behauptungen und zu einer Entschuldigung bei Thomas Kirchner aufzufordern. 

Diese Aufforderung soll mit einer Fristsetzung und einem Hinweis auf den Vorbehalt rechtlicher 

Schritte verbunden werden. 



TOP 3 - Finanzangelegenheiten 

 Auf die Email des 1. Vorsitzenden mit der Bitte um Prüfung der SEPA-Kontodaten gab es bisher ca. 

50% Rückmeldungen (sämtlich positiv, d.h. bisher waren alle Kontodaten korrekt). 

 Der Schatzmeister wird das SEPA-Lastschriftverfahren demnächst testen mit einem Einzug in Höhe 

von 1 Ct bei einigen ausgewählten Mitgliedern. 

 Der Schatzmeister bittet darum, dass er schneller als bisher über Neumitgliedschaften informiert 

werden möge, um den Einzug der Mitgliedsbeiträge sicherzustellen. Johannes Wulfmeyer und 

Stefan Mättig werden dazu eine Regelung vereinbaren. 

 Der aktuelle Kassenbestand beträgt etwa 7.500€. 

 Johannes Wulfmeyer, Stefan Mättig und Hermann Krauß werden demnächst gemeinsam die 

Mitgliederliste hinsichtlich Aktualität des jeweiligen Mitgliedsstatus prüfen. 

TOP 4 – Datenschutz 

Dieser TOP wird vertagt auf eine der nächsten Vorstandssitzungen. 

TOP 5 – Sponsoring 

 Es liegt ein Angebot des Unternehmens „Lieferando“ vor, in dem als Gegenleistung für einen Link 

auf der Vereinshompage Gutscheine des Unternehmens in Höhe von 500€ geboten werden. Der 

Vorstand beschließt, dieses Angebot zunächst nicht anzunehmen und beauftragt den 1. 

Vorsitzenden, die Konditionen genauer zu erfragen, insbesondere auch, ob Bargeld statt 

Gutscheinen möglich sind. 

 Das Unternehmen „Anoxium“ hat angeboten, ein vom Verein ausgerichtetes Schachturnier finanziell 

zu unterstützen. Eine Kommission, bestehend aus Hermann Krauß, Vitaliy Promyshlyanskyy, Stefan 

Mättig und Carlos Corral wird vom Vorstand beauftragt, die Machbarkeit eines solchen Turniers zu 

beurteilen und ggf. ein Konzept auszuarbeiten. 

TOP 6  - Vereinshomepage 

Der Vorstand wird an die Teilnehmer von Mannschaftskämpfen appellieren, mehr Berichte für die 

Vereinshomepage zu verfassen, um diese lebendiger und interessanter zu gestalten. 

TOP 7 – Facebook und Twitter 

Es entsteht eine lebendige Diskussion, in der die Vor- und die Nachteile dieser Online-Medien vorgetragen 

werden. Die Vorstandsschaft einigt sich einvernehmlich darauf, dass  

 vor einem Beschluss darüber, ob ein Vereinsauftritt in diesen Medien stattfinden soll, zunächst mehr 

Meinungen, insbesondere auch aus Gesprächen mit den Vereins-Jugendlichen eingeholt werden 

müssen. 

 es einen Vorstandstermin mit Online-Zugang und Leinwandprojektion geben soll, bei dem die in 

Frage kommenden Medien betrachtet werden können. 

TOP 8 – Virtueller Mannschaftsraum 

Stefan Meyer stellt eine Idee vor, nach der mit Hilfe der Vereinshomepage die Vorbereitung von 

Mannschaftskämpfen (Zusage/Absage für einen Spieltag an den Mannschaftsführer; Bekanntgabe der 

Aufstellung) erleichtert werden kann (vgl. Anlage 2). Der Webmaster bestätigt die grundsätzliche 



Machbarkeit. Es wird einstimmig beschlossen, einen Testlauf dieser Idee bei ein oder zwei Mannschaften 

durchzuführen. 

TOP 9 – Spielbetrieb 

Der 1. Spielleiter stellt ein Konzept vor für den Modus der kommenden Vereinsmeisterschaften (vgl. Anlage 

3). Es handelt sich dabei um ein Rundensystem mit bis zu fünf nach Spielstärke gebildeten Gruppen und 

Auf- und Abstiegsmöglichkeit. Nach einiger Diskussion wird beschlossen, dieses Thema in der nächsten 

Vorstandssitzung weiter zu beraten. 

TOP 10 – Verschiedenes 

 Fotos von allen Spielern: fehlende Fotos, z.B. für die Darstellung der Mannschaften auf der 

Vereinshomepage, sollen baldmöglichst ergänzt werden. 

 Rundschreiben: Gerd Pranschke und Stefan Meyer bieten ihre Unterstützung an beim Verfassen der 

vierteljährlichen Rundschreiben. 

 Vereinsausflug: alle Mitglieder werden aufgefordert, bis Mai Ideen zu nennen. 

 Ehrung der Vereins-Turniersieger: Carlos Corral beantragt, die Ehrungen im Rahmen der jährlichen 

Generalversammlung durchzuführen. Dem Antrag wird einstimmig zugestimmt. 

Ende der Vorstandssitzung: 21.30 Uhr 

 

_______________________________    ______________________________ 

Johannes Wulfmeyer (1. Vorsitzender)    Stefan Meyer (Schriftführer) 


